Biologicka olympiada

Ro¢nik: 55.  Skolsky rok: 2020/21
Kolo: Krajske

Kategodria: B

Test

Test zacina 15.00 a kondi 16.30. Na test mate 90 minut. Na niektoré otazky je spravnych viac
odpovedi. Body Vam budu udelené iba vtedy, ak oznacite vsetky spravne odpovede. Ak test
neodoslete vcas, test sa uzamkne a nebude sa dat” odoslat’. V takom pripade bude test neplatny.
Nenechajte si odoslanie na poslednu chvilu pre pripadné problémy s internetom alebo kapacitou
MS Forms. V pripade rovnosti bodov o poradi rozhodne cas rieSenia testu.

* Tento formular zaznamena vase meno, zadajte svoje meno.
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Zakruzkujte zlozky, ktoré su sucastou cytoplazmatickej membrany eukaryotickej
bunky.
(1 bod)

D receptory
[:] fosfolipidy
D cholesterol

D celuloza
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Oznacte Struktdru, ktora NIE je stavebnou zlozkou virusov.
(1 bod)

O Proteiny
O Nukleoid
() RNA
(O Lipidy

3

V ktorej Strukture/-ach eukaryotickej bunky, prebieha translacia proteosyntézy?
Oznacte spravnu kombinaciu odpovedi.

a) Golgiho aparat
b) cytoplazma
¢) jadro
d) hladké endoplazmatické retikulum
e) nukleoid
f)  drsné endoplazmatické retikulum
(Pocet bodov: 2)
O Spravna je len odpoved f.
Q Spravne su len odpovede b, d.
O Spravne su len odpovede ¢, e.

O Spravne su len odpovede b, f.

Q Spravne su len odpovede ¢, g, f.
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Ktoré tvrdenia o antibiotikach su spravne?
(Pocet bodov: 2)

(] Pésobia iba na eukaryotické bunky.

O

Posobia negativne na prokaryotické bunky.

Mézu poskodzovat' aj niektoré organely eukaryotickych. buniek, ktoré maju prokaryoticky
pbévod (napr. endoplazmatické retikulum alebo mikrotubuly).

Mo&zu poskodzovat' aj niektoré organely eukaryotickych buniek, ktoré maju prokaryoticky
povod (napr. mitochondrie).

Zvycajne posobia prostrednictvom narusenia syntézy membran Golgiho aparatu.

OO0 @ 0O

Su Gcinné iba voci patogénom virusového povodu.

Zatial Co skrob moze byt pre cloveka vyznamnym zdrojom energie, celuléza nie.
Vyberte spravnu moznost ako zdovodnenie.
(Pocet bodov: 2)

O Clovek nedisponuje, na rozdiel od niektorych baktérii, enzymom schopnym rozlozit' celulézu.

Tieto dva polysacharidy maju dramaticky odliSnu Struktaru — zatial co monoméry tvoriace
O retazec celuldzy su nestravitelné, monoméry tvoriace Skrob mézu byt zdrojom energie pre
Cloveka.

O Toto tvrdenie nie je spravne, obidva tieto polypeptidy su vyznamnym zdrojom energie pre
Cloveka.

O

Celul6za znizuje peristaltiku Criev natol'ko, Ze nemoze byt stravena.

O

Celul6za (vyznamna zlozka drevnatych casti rastlin) nie je typicky obsiahnuta v ludskej strave.
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Bunky ludského tela na svojom povrchu vystavuju Casti proteinov, ktoré sa v
bunke nachadzaju na tzv. MHC I. komplexoch. Takymto sposobom ich identifikuje
imunitny systém. Ak sa na MHC |. komplexoch nachadzaju proteiny organizmu
vlastné, je takato bunka imunitnym systémom ignorovana. Ak sa tam nachadzaju
Casti mutantnych proteinov, pripadne cudzie proteiny (napriklad virusového
povodu), su takéto bunky donutené k apoptdze cytotoxickymi T lymfocytmi, ktoré
zabezpecuju bunkovu imunitu. Aktivované B-lymfocyty, tzv. plazmatické bunky
zabezpecuju latkovu imunitnd odpoved produkciou protilatok, ktoré sa viazu bud’
na napadnuté bunky, alebo samotny patogén extracelularne. Oznacte spravne
tvrdenie/tvrdenia.

(Pocet bodov: 3)

[:] Pri virusovej infekcii je dolezitejSia bunkova imunita ako latkova.
(] Ppri virusovej infekcii je dolezitejsia latkova imunita, ako bunkova.

DT lymfocyty su dblezité pri protinadorovej obrane.

R lymfocyty su dolezité pri protinadorovej obrane.

7

Peptidoglykany pozostavaju z cukornatej zlozky a aminokyselin, ktoré u baktérii
formuju rozne hrubd bunkovu stenu na povrchu plazmatickej membrany. Takato
peptidoglykanova vrstva zabezpecuje viaceré funkcie v bakterialnej bunke.
Oznacte spravne tvrdenia.
(Pocet bodov: 3)

D Peptidoglykanova vrstva je nepriepustna pre molekuly z okolitého prostredia.

[:] Hruba bunkova stena z peptidoglykanu je typicka pre gram-pozitivne baktérie.

D Jeho Ulohou je najma zvySovanie mechanickej pevnosti bunky.

D Peptidoglykan je produkovany v endoplazmatickom retikule.
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Apoptodza a nekrdza su dva spésoby bunkovej smrti. Pri apoptoze bunka vdaka
presnym a zlozitym procesom prestava fungovat’ a rozdeli sa na viacero mensich
Casti, pricom nedochadza k vyliatiu bunkového obsahu do okolia. Zvysky buniek
su nasledne pohltené imunitnymi bunkami. Nekroza vznika casto nespecificky, po
vystaveni bunky extrémnym podmienkam, ktoré nedokaze nijako kompenzovat.
Nasledkom takychto podmienok je smrt” bunky sprevadzana s rozliatim jej obsahu
do okolia. Ktoré vyroky o apoptdze a nekréze su pravdivé?

(Pocet bodov: 2)

Apoptoza aj nekrdza sa vyskytuju v roznych stadiach zivota organizmu len v patologickych
situaciach.

Nekroza, na rozdiel od apoptdzy, sa vyskytuje fyziologicky v réznych Stadiach Zivota
organizmu.

Apoptoza, na rozdiel od nekrozy, sa vyskytuje fyziologicky v réznych Stadiach zivota
organizmu.

Apoptoza aj nekrdza sa vyskytuju fyziologicky v kazdom Stadiu zivota organizmu .

K nekréze moze doéjst napriklad vplyvom hypoxie.
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PCR reakcia je dnes rutinna metdda, ktora slizi na amplifikaciu (zmnozenie)
urcitého Useku DNA. Princip je zaloZeny na striedani teploty reakénej zmesi v coho
dosledku sa

1) vlakna DNA oddelia (DNA denaturuje),

2) nami nadizajnované, komercne kupené oligonukleotidy (primery) sa naviazu na
Specifické miesta v DNA,

3) termostabilna DNA polymeraza pridava k primerom v smere 5'-3" dalSie
nukleotidy (vid" obrazok),

4) tento cyklus sa opakuje 20-40-krat.

MobzZete si vSimnut, ze po jednom cykle nam este nas Zelany produkt
(dvojvlaknova DNA ohranicena primermi z oboch stran) nevznikne.

Vypocitajte aky je percentualny podiel zelaného produktu po 4. cykle PCR (uvedte
iba celé cislo bez ,%").

(Pocet bodov: 2)
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Transport sachardzy je zasadny pre spravny rast a vyvin rastlin. U fazule obycajnej
(Phaseolus vulgaris) bol identifikovany protein SUT1.1, ktory by sa mohol podielat’
na transporte sacharozy. Jeho aktivita bola experimentalne testovana genetickou
modifikaciou kvasinkovych buniek. Kvasinku sme transformovali plazmidom
pDR196 nesucim gén SUT1.1 a prazdnym plazmidom pDR196, co nam sluzilo ako
negativna kontrola. Sledovali sme rychlost’ prijmu sacharozy pri réznych
koncentraciach sacharozy:

Oznacte spravne tvrdenie.

(Pocet bodov: 2)

() suT1.1 netransportoval sachar6zu do kvasinkovych buniek.

O Z experimentu nemozno vyvodit jasné zavery, kedZe aj negativna kontrola pri zvysujlcej sa
koncentracii sachardzy transportovala viac sacharézy do bunky.

O pri vysokych koncentraciach sacharézy dochadza k saturacii transportéru SUT1.1.

O Ani jedno z tvrdeni nie je pravdivé.
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Regulator fotosyntézy u ryze.

Bioinformatickou analyzou dat z RNA sekvenovania ryZzového listu bol
identifikovany potencialny regulator fotosyntézy NRP1. Nasledne boli vytvorené
linie s nefunkénym génom NRP1 metddou CRISPR/Cas9 (oznacené ako KO) a linie,
ktoré nadexprimuju NRP1 (oznacené ako OE). Pozorovali sme rychlost fotosyntézy
(A) v zavislosti na fotosyntetickej hustote fotébnového toku (PPFD) u oboch linii a
divokého typu (WT). Vysledky znazoruje graf. Statisticky vyznamné rozdiely st
oznacené hviezdi¢kou. Dalsie experimenty preukazali, e NRP1 ovplyviiuje
expresiu génov, génov, ktoré sa zucastnuju priebehu fotosyntézy. Ma transkripénu
aktivacni doménu.

Oznacte pravdivé tvrdenie:

(Pocet bodov: 2)
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O NRP1 je pozitivny regulator fotosyntézy, zrejme priamo aktivuje transkripciu fotosyntetickych
génov.

O NRP1 je negativny regulator fotosyntézy, zrejme priamo reprimuje transkripciu
fotosyntetickych génov.

O NRP1 je pozitivny regulator fotosyntézy, zrejme nepriamo aktivuje transkripciu
fotosyntetickych génov.

NRP1 je negativny regulator fotosyntézy, zrejme nepriamo reprimuje transkripciu

3/24/20
/24 @ fotosyntetickych génov.
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Rastliny prijimaju mineralne latky korenmi. Obzvlast' dolezitu ulohu zohravaju
dusik a fosfor. Fosfor byva casto limitujicim prvkom. Nedostatok fosforu je pre
rastlinu stresova situacia. Ako tento stresor ovplyviuje prijem fosforu a dusika
Arabidopsis thaliana skimali Wang et al. Stanovovali prijem radioaktivne
znaceného fosfatu (A) a dusi¢énanového iénu (B). Statisticky vyznamné rozdiely su
znazornené hviezdickou. Nasledne metddou kvantitativnej PCR urcili expresiu
transportérov dusika (C). Dostatok fosforu je oznaceny ako +P, nedostatok ako -

P.
Oznacte pravdivé tvrdenie.
(Pocet bodov: 2)
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Za nedostatku fosforu dochadza k zvyseniu prijmu fosforu aj dusika, su zrejme transportované

O Za nedostatku fosforu dochadza k zvySenému prijmu fosforu, ale znizenému prijmu dusika.

O Za zmenu v prijme dusika by mohla zodpovedat' zmena expresie NRT1.2 transportéru.

O Limitacia fosforom je vzdy sprevadzana nadbytkom dusika, preto bol pozorovany takyto efekt.
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Vyvin bocnych korenov.

V ucebniciach sa docitate, Ze bocné korene u Arabidopsis thaliana vznikaju
delenim buniek z jedinej vrstvy (vrstva A). Nedavno sa vsak zistilo, ze ide o
Specificku vlastnost rastlin celade kapustovité (Brassicaceae). U inych Celadi sa na
vzniku bocnych korenov uplatfuju aj iné vrstvy. Primordium bocného korena
mo&ze vzniknut aj delenim buniek z vrstvy B, ktora sluzi ako apoplasticka bariéra
pre prijimané ziviny. Vyznacuje sa pritomnost'ou tzv. Casparyho pruzkov.

Na obrazku je priecny rez korenom.

Oznacte spravne tvrdenie.

(Pocet bodov: 2)

(O VrstvaAsa nazyva pericykel a na obrazku je oznacena cislom 4.

- Vrstva A sa nazyva exodermis a na obrazku je oznacena cislom 2.

O Vrstva B sa nazyva endodermis a na obrazku je oznacena cislom 1.

() Vrstva B sa nazyva pericykel a na obrazku je oznacen ¢islom 3.
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Modré svetlo a Skrob.

U paradajky (Solanum lycopersicum) modré svetlo zaznamenava kryptochréom.
Aktivuje expresiu HY5 a v listoch sa hromadi protein HY5. Tento protein indukuje
degradaciu skrobu v listoch. Obsah skrobu mozeme zistit’ farbenim jodom. Modra
farba indikuje pritomnost’ skrobu. Okrem divokého typu (WT) mate liniu s
potlacenou expresiou HY5 a liniu, ktora nadexprimuje HY5. Listy tychto troch
genotypov ste farbili jodom v rannych a vecernych hodinach a pozorovali:
Oznacte pravdivé tvrdenie.

(Pocet bodov: 2)

7AM

7PM

1 WT 2

O Linia 1 nadexprimuje HY5.

O U mutanta s nefunkénym génom pre kryptochrom by ste ocakavali rovnaku reakciu ako u linie
2,

O U divokého typu su granuly Skrobu vacsie vecer ako rano.

3/24/2()@ Ani jedno z uvedenych tvrdeni nie je pravdivé.
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Predstavte si, ze prevediete nasledujuci jednoduchy experiment. Zozbierate zrelée
semena a rozdelite ich do troch skupin. Prvd skupinu vysejete do priaznivych
podmienok ihned’ po zbere, druhu po tyzdni a tretiu po mesiaci. Podmienky su
pre kazdu skupinu semien rovnaké. Napriek tomu pozorujete, ze v prvej skupine
vyklic¢ilo vyrazne menej semien ako v druhej a tretej skupine. Ako by sme dokazali
vysvetlit' toto pozorovanie?

(Pocet bodov: 2)

() Ide o jav, ktorému hovorime senescencia — ¢im su semena starsie, tym sa zvysuje ich klicivost.

O Pozorovanie by mohol vysvetlit fenomén dormancie — semeno je inhibované a tato inhibicia
klicenia sa casom postupne uvolnuje.

O Tento jav nazyvame vernalizacia — kliceniu brani voda, ktora sa ¢asom zo semien odpari.

() Semené boli napadnuté hmyzom a ten zlikvidoval semenaciky v prvej skupine.

16

Oznacte pravdivé tvrdenia o fungovani obliciek cicavcov.
(Pocet bodov: 2)
D Jedinou latkou, ktora sa z primarneho mocu v obli¢kach vstrebava spat do krvi je voda.
E] Krvny tlak v oblickovej tepne je vyssi ako v oblickovej Zile.
D Primarny moc vznika filtraciou krvi v glomeruloch.
D Zdravy clovek vylucuje v definitivnom moci velké mnozstva glukoézy a albuminu.

0 Oblicky pustnych cicavcov dosahuju vysoké zahustenie mocu vdaka velmi kratkym zbernym
kanalikom.
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Celkovu rychlost’ metabolizmu mdzeme u aerébnych organizmov merat’
prostrednictvom spotreby kyslika. Urobili ste experiment, pri ktorom ste najskor
zmerali spotrebu kyslika u Skrecka a jasterice pri teplote 4 °C. Potom ste oba
zivocichy presunuli do teplejsieho prostredia a meranie znovu opakovali pri
teplote 25 °C. Ktory z nasledujucich vysledkov by ste v takomto experimente
ocakavali.

(Pocet bodov: 2)

Q Spotreba kyslika u oboch zivocichov zostane rovnaka pri oboch teplotach.

O Spotreba kyslika Skreckom po ohriati poklesne, avSak spotreba kyslika jastericou stupne.

O Spotreba kyslika Skreckom zostane rovnaka pri oboch teplotach, avsak spotreba kyslika
jasStericou stupne.

O Spotreba kyslika u oboch zivocichov pri ohriati stupne.

O Spotreba kyslika Skreckom po ohriati stipne avsak spotreba kyslika jastericou zostane
rovnaka.
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Na obrazku vidite graf zmien tlaku krvi v aorte a lavej komore pocas srdcovej
cinnosti. Oznacte pravdivé tvrdenie.
(Pocet bodov: 2)

O V Useku A dochadza k toku krvi z lavej komory do aorty na zaklade tlakového gradientu.

O V Useku B dochadza k toku krvi z aorty do lavej komory na zaklade tlakového gradientu.

O V bode 1 sa zatvori aortalna chlopnia.

() V bode 2 sa otvori aortalna chlopna.
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Glukoza

Glukoza

{ ; -+
Na SGLT1/2 _ Na

V Creve sa glukdza vstrebava do buniek ¢revného epitelu cez SGLT-2 prenasace.
Tie vyuzivaju koncentracny gradient sodnych katiénov (ich koncentracia v
&revnom obsahu je vacsia, ako v bunkach) na prenos glukézy do buniek. Co plati o
tomto type transportu?

(Pocet bodov: 2)

O Sodné kationy je potrebné z bunky od¢erpavat za spotreby energie, aby sa zabranilo ich
hromadeniu, a teda ide o sekundarne aktivny transport.

O Je to primarne aktivny transport.
() Je to jednoducha difazia.

O Je to primarne pasivny transport.
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Traviaca sustava je nevyhnutna pre zabezpecenie zivin potrebnych pre funkciu
ostatnych organovych sustav. Napriec spektrom Zivocichov vsak nachadzame

odli$nosti v enzymatickej vybave, ako aj fyzioldgii jednotlivych jej oddielov. Co
plati pre traviacu sustavu cloveka?

(Pocet bodov: 2)

O Sacharidy sa zacinaju travit v Creve, proteiny v Ustach a lipidy sa efektivne travia uz v Ustach.
O Sacharidy sa zacinaju travit v zaludku, proteiny a lipidy az v Creve.
Q Sacharidy a lipidy sa zacinaju travit' v ¢reve, proteiny v zaludku.

O Sacharidy sa zacinaju travit v Ustach, proteiny v Zaludku a lipidy sa efektivne travia az v Creve.

Q Sacharidy sa zacinaju travit v Ustach, proteiny iba v Zalidku a v Creve sa travia iba lipidy a
dokoncuje sa travenie sacharidov.
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Kostné vedenie

Rinne test

Rinného skuska slGzi na vysSetrenie sluchu. Pacientovi sa najprv rozkmitana ladicka,
vydavajuca ton o urcitej frekvencii, prilozi na kost' za uchom a zmeria sa cas, za
ktory pacient prestane zvuk pocut’ (tk) —ide o tzv. kostné vedenie. Nasledne sa
ladicka pacientovi prilozi volne k uchu a tiez sa zmeria cas, za ktory pacient
prestane zvuk ladicky pocut’ (tv) — ide o tzv. vzdusné vedenie. U zdravych ludi je
pomer tv/ tk > 2. Existuju dva zakladné typy sluchovych porich — percepcné a
prevodné. Pri prevodnych poruchach je problém spravidla vo vonkajsom alebo
strednom uchu. Pri percepcnych poruchach byva problém vo vnitornom uchu.
Ktoré tvrdenie/tvrdenia su spravne?

(Pocet bodov: 2)

[:] Pri percepcnych poruchach byva tv/ tk > 2, kedZe obidva Casy su skratené.
[:] Pri percepcnych poruchach byva tv/ tk < 2, kedZe vzdusné vedenie je skratené.
C] Pri prevodnych poruchach byva tv/ tk > 2, kedZe obidva Casy su skratené.

E] Pri prevodnych poruchach byba tv/ tk < 2, kedZe vzdusné vedenie je skratené.
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Cicavce su typické tym, ze na zaciatku svojho zivota sa zivia mliekom, ktoré
obsahuje disacharid laktozu. Ten travi enzym laktaza, ktory sa nachadza na
povrchu enterocytov (buniek vystielajucich tenké Crevo). Expresia tohto enzymu sa
pocas vyvinu znizuje, pretoze laktaza prestava byt potrebna, kedZe mladata
prechadzaju na inG stravu. Co plati o ¢loveku?

(Pocet bodov: 2)

Clovek pije materské mlieko cely Zivot, preto expresia laktazy je u ¢loveka celozivotne
zachovana.

Clovek ako jediny druh konzumuje mlieko inych Zivocichov, preto sa expresia laktazy u vacsiny
[udi zachovala.

Laktozova intolerancia je alergia na mlie¢nu bielkovinu.

g O @8 O

Pri laktdzovej intolerancii moze dojst k ,osmotickej hnacke” — nestravena laktoza je
hydrofilna, pri prechode crevom na seba viaze vodu a spésobuje riedku stolicu.
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Na Obrazku 1 vidite relativne zmeny tlaku vzduchu v plticach pocas dychania
oproti tlaku vzduchu, ktory cloveka obklopuje (atmosférickému tlaku). Na Obrazku
2 vidite relativne zmeny tlaku tekutiny vypinajicej pohrudnicovi dutinu (dutina
obklopujuca pltca). Aké zavery mézeme vyvodit na zaklade ziskanych vysledkov?
(Pocet bodov: 3)
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Obrazok 1

FAZA A FAZA B

Obrazok 2

E] V plucach je vzdy podtlak dany elasticitou pluc.

C] V pohrudnicovej dutine je vzdy podtlak dany elasticitou pluc.
D Faza A predstavuje vydych, Faza B predstavuje nadych.

D Faza A predstavuje nadych, Faza B predstavuje vydych.

I:] Vzduch prudi do/z pluc na zaklade tlakového gradientu.
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skrupina hniezdo bez
v hniezde Skrupiny
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'

N=30

% vajec ukoristenych predatormi

® vedla 2m od
hniezda hniezda

Kratko po vyliahnuti mladat cajky smejivej (Larus ridibundus) odstrania rodicia
vajecné skrupiny tak, Ze s nimi odletia desiatky metrov od hniezda a az tam ich
odhodia. Nico Tinbergen urobil dva experimenty, ktorymi testoval hypotézu, ze
toto spravanie slUzi na ochranu proti predatorom. V oboch z nich vytvoril v kolonii
cajok falosné hniezda, ktoré obsahovali slepacie vajcia namalované tak, aby
pripominali vajcia ¢ajok. V prvom experimente, ktorého vysledky vidite na
vrchnom grafe, porovnaval riziko predacie v umelych hniezdach s a bez
pritomnosti prazdnej Skrupiny. V nasledujucom experimente (spodny graf) potom
porovnal, vplyv umiestnenia prazdnej Skrupiny v malej vzdialenosti od hniezda s
jej odhodenim do vzdialenosti priblizne 2 metre od neho. Aky zaver mbzeme
vyvodit na zaklade ziskanych vysledkov?

(Pocet bodov: 2)

Ziskané vysledky jednoznacne vylucuju zZe pritomnost Skrupin v hniezde ovplyvnuje riziko
predacie.

Aj ked' je riziko predacie ostatnych vajec v hniezde vacsie za pritomnosti Skrupin, ich
odhodenie do vacsej vzdialenosti nema ziadny vplyv na jeho znizenie.

Zo vsetkych Styroch experimentalnych podmienok mali najvyssie riziko predacie tie hniezda,
ktoré obsahovali prazdne Skrupiny.

Samice cajok su v odstranovani Skrupin z hniezda efektivnejSie nez samce.
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samice samce

Atraktivita oranZzového
sfarbenia partnera

1 1 1

nizka vysoka nizka vysoka

Dostupnost karotenoidov
Vv potrave

Oranzové sfarbenie u gupky duhovej (Poecilia reticulata) je spojené s
pritomnostou karotenoidov v potrave (¢im viac karotenoidov, tym viac
oranzovych skvfn sa u jedincov vyskytuje). Na grafe vidite vysledky experimentu,
ktory testoval, Ci je atraktivita oranzovo sfarebnych partnerov zavisla na
dostupnosti karotenoidov v potrave. Oznacte tie z nasledujucich moznosti, ktoré
neodporuju datam ziskanym v experimente.

(Pocet bodov: 2)

Oranzové sfarbenie samca moze pre samice sluzit ako signal kvality partnera.

Preferencie samic pre sfarbenie partnerov su vyraznejsie ovplyvnené dostupnostou
karotenoidov v potrave, ako preferencie samcov pre sfarbenie partneriek.

Pri nizkej dostupnosti karotenoidov v potrave mozu samice zvysit svoju atraktivitu pre samce
tym, Ze ich budu konzumovat' Co najviac, aby zvyraznili svoje oranzové sfarbenie.

Samce, ktoré konzumuju najmenej karotenoidov su pre samice najviac atraktivne, bez ohladu
na dostupnost karotenoidov v potrave.
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V ktorom stadiu meidzy dochadza k prekrizeniu sesterskych chromatid zvanému aj
crossing-over?
(Pocet bodov: 2)
O Profaza |
O Metafaza |

O Anafaza Il

O Telofaza Il

27

Oznac, ktoré struktury neobsahuju geneticku informaciu.
(1 bod)

C] Chloroplast
D Prién

D Virus

E] Vakuola

D Mitochondria
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Oznacte pravdivé tvrdenia o eukaryotickych chromozémoch:
(Pocet bodov: 2)

E] Vacsina eukaryotickych organizmov ma linearne chromozémy.
D V3etky cicavce maju rovnaky pocet chromozédmov, ¢o dokazuje ich spolocny evolucny povod.

[:] Ak sa bunka nedeli, chromozémy sa v jadre nachadzaju v dekondenzovanej (“rozpletenej”)
forme.

D Centroméra je miesto na chromozéme, kam sa pripajaju vliakna deliaceho vretienka. Nemusi
sa vSak nachadzat' v strede chromozdmu.

D Trizomia, ktoréhokolvek chromozomu je u ludi zlUcitelna so zivotom, avSak spravidla vedie k
vaznemu genetickému ochoreniu.

29

Oznacte moznost, ktord obsahuje iba pravdivé tvrdenia:

l.  Gén je usek DNA kédujuci funkény protein alebo RNA

ll. Gendm je subor DNA organely alebo bunky

lll.  Genotyp je subor pozorovatelnych vlastnosti organizmu

IV. Fenotyp je subor vlastnosti organizmu, ktoré nie su kodované v DNA
V. DNA je tvorena ribonukleotidmi

VI. RNA je tvorena deoxyribonukleotidmi

(Pocet bodov: 2)

[

Y

[, NIV, vV
[, IV, V

I, 1

v

O O O O O O @

v, V, Vi
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Partenogenéza je vyvin vajicka bez oplodnenia. Ak napriklad v neoplodnenom
vtacom vajicku dojde k duplikacii haploidného gendmu, moze sa takto vzniknuté
neoplodnené diploidné vajicko dalej vyvijat. Vacsinou vSsak embryonalny vyvin v
tychto pripadoch nie je Uspesny a nedojde k liahnutiu. Jednym z mala vynimiek su
morky (Meleagris sp.), u ktorych bola zriedkavo pozorovana Uspesna
partenogenéza neoplodnenych vajicok s duplikovanym genémom. Napriek tomu,
Ze sa mladata vyliahli, prospievali podstatne horsie ako ich nepartenogeneticky
surodenci. Na zaklade vasSich poznatkov o genetickom systéme urcenia pohlavia u
vtakov, oznacte pravdivé tvrdenie.

(Pocet bodov: 2)

O Vsetky partenogeneticky vzniknuté jedince boli v tomto pripade samicky.
O Vsetky partenogeneticky vzniknuté jedince boli v tomto pripade samce.

O Pomer pohlavi medzi partenogeneticky vzniknutymi morkami bol 1:1.

O Medzi partenogeneticky vzniknutymi morkami vyrazne prevazovali samice.

31

V globalnych vymieraniach podmienenych zmenou klimy plati, ze nachylnejsie k
vymretiu sU organizmy citlivé na sezonalitu prostredia. Vyberte, ktoré z
nasledujucich tvrdeni NIE je pravdive.

(Pocet bodov: 2)

O K masivnejsiemu vymieraniu organizmov dochadzalo v tropoch v porovnani s miernym
klimatickym pasmom a polarnymi oblastami.

O Oproti moriam k masivnejSiemu vymieraniu organizmov dochadzalo v sladkych vodach.

O K masivnejsiemu vymieraniu organizmov dochadzalo vo vodnom prostredi, na kontinentoch
organizmy prezivali [ahSie.

Q Vymieranie viac postihovalo zivocichy, rastliny boli k vymretiu menej senzitivne.
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Pri Studiu populacii lososa atlantickeého (Salmo salar) bolo chytenych,
oznackovanych a opat’ vypustenych 60 ryb. Pri druhom odchyte bolo chytenych
52 ryb, z toho 13 bolo oznacenych. Aky je odhadovany pocet jedincov v tejto
populacii lososa?

(Pocet bodov: 2)
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Druhova diverzita sa najcastejSie zobrazuje pomocou Urovni druhovej diverzity
(Whittaker 1972). Konkrétne Uroven o — diverzita vyjadruje diverzitu vnutri
spoloCenstva bez ohladu na okolie, y — diverzita reprezentuje druhovu bohatost’
celého regionu-lokality (komplexu spolocenstiev) a B —diverzita vyjadruje relativnu
mieru diverzity dvoch a viac spolocenstiev (pomer medzi gama a alfa diverzitou).
Na obrazku sa nachadzaju vysledky mapovania troch lokalit o troch
spolocCenstvach. Kazdy druh je oznaceny vlastnym pismenom. Vyberte, ktoré z
nasledujucich tvrdeni je/su pravdive.

(Pocet bodov: 2)

D Luky Bielych Karpat s velkym poctom beznych druhov maju velkd o — diverzitu ale nizsiu y —
diverzitu a B —diverzitu

0] Pieskovcové skaly Ceského Svajciarska s malym po¢tom velmi vzacnych druhov maji nizku o
— diverzitu ale vysoku y — diverzitu a p —diverzitu

[ J'Najvacsiu B —diverzitu ma lokalita ¢.3

[ ] Najvacsiu y —diverzitu ma lokalita &1
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Lykovec Daphne pseudomezereum je ker rastuci v japonskych zmiesanych lesoch.
Testovali sme, Ci teplota vplyva na jeho fenolégiu. V rastovej komore sme v
odlisnych teplotnych podmienkach pestovali rastliny lykovca. Obrazok znazornuje,
Ci a kedy rastline opadli vSetky listy (prazdne koliesko) a kedy masivne vytvorila
nové listy (zelené koliesko). Ak nie je medzi symbolmi medzera, rastlina nevstupila
do dormantného stavu. Nepritomnost' bieleho alebo zeleného kolieska znaci, ze
rastlina kontinualne vytvarala listy. Graf znazorniuje simulaciu dennej bilancie
uhlika v listoch lykovca za normalnych teplych podmienok (oranzova) a studeného
rezimu (modra). Pozitivna hodnota znamena, Ze uhlik sa zabudovava. Naopak,
negativna hodnota zna¢i odburavanie uhliku. Ciarkované krivky znazorfuju
simulaciu v dodato¢nom zatieneni.

Oznacte pravdivé tvrdenia:

(Pocet bodov: 2)
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D Dormancia u Daphne pseudomezereum je vrodena vlastnost, nezavisla na podmienkach

prostredia.

{_J)V podmienkach studeného leta niektoré rastliny vobec nevstipili do dormantného stavu.

D Z energetického hladiska je pre lykovec Daphne pseudomezereum v podmienkach teplého

leta zrejme vyhodné, vstupit' do dormantného stavu.

D Ani jedno z uvedenych tvrdeni nie je pravdive.
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U rastlin v evolucnej histérii opakovane dochadzalo k tzv. celogendmovym
duplikaciam. Pri celogendmovej duplikacii déjde k zdvojeniu vsetkych génov
daného organizmu. Z moznosti vyberte pravdepodobné osudy zdvojenych génov:
(Pocet bodov: 2)

dojde k strate kopie génu

kopia génu zostava v gendme, avsak postupom casu sa v nej hromadia mutacie a straca
funkcnost — hovorime o pseudogéne

subfunkcionalizacia — obe kopie plnia ulohu v raste, vyvine alebo fyziologii rastliny, a to v
odlisnej vyvinovej faze alebo odlisnom pletive

g 8 0§ @

neofunkcionalizacia — kdpia génu zacina plnit Uplne novu funkciu ako plnila pévodna

36

Piadivka brezova (Biston betularia) je druh motyla, u ktorého pocas priemyselnej
revolucie vo Velkej Britanii doslo k zmene typického sfarbenia tela: zatial Co pred
priemyselnou revollciou bolo pre vacsinu populacie typické svetlé sfarbenie, v
dosledku priemyselnej revollcie mala vacsina populacie tmavé sfarbenie tela.
Ktoré z nasledujucich tvrdeni by mohli vysvetlovat, preco doslo k zmene
typického sfarbenia tela v britskej populacii piadivky brezovej?

(Pocet bodov: 2)

D Priemyselna revolucia viedla k zvySenej pritomnosti mutagénov v prostredi, a viac mutacii v
DNA viedlo k CastejSiemu vyskytu tmavého sfarbenia.
[ ] Predatori zacali preferovat tmavsie sfarbent formu.
Svetlé sfarbenie bolo vyhodné v prostredi, kde motyle sedavali na kore briez a ich sfarbenie
E] im pomohlo chranit pred predatormi, no v znecistenom ovzdusi, kde sa zafarbila aj kora
stromov, prirodzena selekcia zvyhodnila ako ochranné prave tmavé sfarbenie.
Svetlé sfarbenie bolo vyhodné v prostredi, kde piadivky travili vela ¢asu v lesnom poraste, v
[ ] dosledku priemyselnej revoldicie a vyrubu lesov véak prirodzena selekcia zvyhodnila tmavé

sfarbenie, ktoré bolo viac preferované predatormi v prostredi holorubov.

D Tmaveé sfarbenie bolo zvyhodnené, pretoze tmavi jedinci v zmenenom prostredi prezivali
lepSie ako svetlo sfarbeni.
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Z uvedenych charakteristik vyberie tie, ktoré platia pre vyssie rastliny.
(Pocet bodov: 2)

maju bikolateralne cievne zvézky

maju pabylku a palistky

patria sem machy, praslicky a paprade

zahfnaju mnohobunkové riasy

maju dva klicne listy

maju dobre vyvinuty systém xylému a floému

maju Spiralovité kvetné 16zko

g 08 OO0 000

zahfnaju byliny aj dreviny

38

Ktoré z nasledujucich tvrdeni o plavanorastoch (Lycopodiophyta) je pravdivé?
(Pocet bodov: 2)

() vacsina druhov z tejto skupiny su jednoro¢né byliny s ihlicovitymi listami

Q stonka je duta a praslenovito vetvena, vytrusnice su vacsinou v klasoch

O kvety su zygomorfné, s 3 zrastenymi plodolistami a 6 ty¢inkami

O vSetky druhy sa vyskytuju vylu¢ne na juznej pologuli

O patria sem druhy tvoriace izosporické aj heterosporické vytrusy
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Ohen je vyznamnym cinitelom v mnohych ekosystémoch a niektoré rastliny ho
dokonca potrebuju aj k svojmu vykliceniu. Ktoré z nasledujucich tvrdeni je
pravdivé.

(Pocet bodov: 2)

NajodolnejSou skupinou rastlin voci poziarom su hemikryptofyty, ktoré maju obnovovacie
meristémy pri povrchu pddy.

Po poziari vyrazne klesne pH pddy a vzrastie zastUpenie rastlin tolerujucich kyslé prostredie —
acidofytov.

Najcastejsimi kolonizatormi Cerstvych spalenisk su krickovité lisajniky.
Jednym z biomov, kde su poziare velmi vyznamnym ekosystémovym cinitelom su savany.

Poziare maju v ekosystémoch za nésledok dlhodobd akumulaciu rastlinnej nekromasy.
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Krytosemenné rastliny ¢lenime do viac ako 400 Celadi. V ramci celade niekedy
existuju medzi jednotlivymi druhmi tak vyrazné rozdiely, ze by sme ich na prvy
pohlad do jednej Celadi nezaradili. Naopak, niektoré znaky su pre urcitu celad
priznacné a mozeme sa na nich pri identifikacii v prirode spolahndt. Na obrazkoch
1-4 s vyobrazené znaky typické pre urcitu celad. Prirad'te zodpovedajuce Cisla
eladiam ozna¢enym A, B, C, D v takomto poradi. Cisla napiste bez ¢iarok a
medzier.

A. vstavacovité (Orchidaceae)
B. pakostovité (Geraniaceae)
C.  mrkvovité (Apiaceae)

D. kapustovité (Brassicaceae)
(Pocet bodov: 2)

Tento obsah nevytvorila a neschvalila spolo¢nost Microsoft. Udaje, ktoré odoslete, sa po$li vlastnikovi formulara.
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